
Νέες µορφές ρατσισµού;

Τα τελευταία χρόνια έχει παρατηρηθεί µια µείωση της απήχησης των αρνητικών 
στερεοτύπων στις ∆υτικές κοινωνίες, κυρίως όπως λένε οι ερευνητές λόγω των 

νόµων που έχουν παρθεί για τη µείωση των προκαταλήψεων.

∆υο είναι τα βασικά στοιχεία των νέων µορφών ρατσισµού. Ενώ αρχικά οι 
προκαταλήψεις βασιζόταν στις γενετικές διαφορές µεταξύ των ανθρώπων, τώρα 
στηρίζονται στην ασυµβατότητα που παρουσιάζουν οι διαφορετικοί πολιτισµοί. 

Οι προκατειληµµένες πεποιθήσεις των ατόµων εκφράζονται µέσα από καλυµµένες 
πιο έµµεσες µορφές. 



Στην Αγγλία οι περιορισµοί στη µετανάστευση δικαιολογούνταν σε σχέση µε την 
«απειλή» που αποτελούσαν οι µετανάστες στον τρόπο ζωής και τον πολιτισµό 

των Βρετανών. 

Στο λεξιλόγιο του «νέου ρατσισµού» ο πολιτισµός «φυσικοποιείται» και δεν 
αποτελεί ως το αποτέλεσµα της συµβίωσης των ανθρώπων, αλλά αποτελεί 

εγγενές φυσικό χαρακτηριστικό των ατόµων. 

Από τη στιγµή που οµάδες ατόµων µοιράζονται το χαρακτηριστικό ότι έχουν 
πολιτισµό και ζουν σε συγκεκριµένες οµάδες δεν µπορούν να ζήσουν µαζί 

αρµονικά. 

Στο «νέο ρατσισµό» οι προκαταλήψεις απορρίπτονται ως παράλογες απόψεις. Οι 
περιορισµοί στη µετανάστευση παρουσιάζονται ως µια ρεαλιστική απάντηση σε 

ένα υπαρκτό πρόβληµα, την εισροή πολύ µεγάλου αριθµού µεταναστών. 



Η δικαιοσύνη και ή ανεκτικότητα παρουσιάζονται ως παραδοσιακές αξίες της 
κοινωνίας υποδοχής που δοκιµάζονται από την αθρόα εισροή µεταναστών. 

Και στη Γαλλία ο πολιτισµός θεωρείται στη «νέα» µορφή ρατσισµού ως µια µη 
ιστορική και αµετάβλητη οντότητα που περικλείει τα άτοµα εντός της. 

Από τη στιγµή που οι πολιτισµικές διαφορές είναι το πλαίσιο του ανθρώπινου 
πολιτισµού, η προσπάθεια να τις αµβλύνουµε θα έχει ανεπιθύµητες συνέπειες 

όπως συγκρούσεις και εχθρότητα. 

Τα όρια του «έθνους» δε συµπίπτουν πάντα µε τα όρια του πολιτισµού. Πολλές 
φορές γίνεται λόγος για Ευρωπαϊκό πολιτισµό σε αντιδιαστολή µε τους πολιτισµούς 

των χωρών του Τρίτου Κόσµου. 



Άλλοι ερευνητές υποστηρίζουν ότι και παλιότερα οι διακρίσεις και ο ρατσισµός δεν 
ήταν θεµελιωµένος σε βιολογικά κριτήρια αλλά στη διαφοροποίηση µεταξύ των 

πολιτισµών. 

Άλλοι ερευνητές υποστηρίζουν ότι οι βιολογικές αναφορές σε διαφορές δεν έχουν 
εκλείψει αλλά συνδυάζονται µε νέους τρόπους µε θεωρίες πολιτισµικής 

διαφοροποίησης. 

Ορισµένοι ερευνητές στην κοινωνική ψυχολογία υποστηρίζουν ότι η µείωση του 
ρατσισµού και των προκατειληµµένων απόψεων είναι απλά µια «εµφάνιση» και 
όχι µια πραγµατικότητα. Οι άνθρωποι εµφανίζονται ως πιο ανεκτικοί λόγω των 

νόµων και των νέων αντιλήψεων που καθιστούν την ανοιχτή έκφραση 
ρατσιστικών απόψεων απαγορευτική. 

Τέσσερα είδη δεδοµένων υποδεικνύουν ότι κάτι τέτοιο είναι πιθανό.



∆εδοµένα από µετρήσεις που γίνονται µε τη χρήση τεχνικών για να 
υπερνικηθούν οι κοινωνικά επιθυµητές απόψεις. Το παράδειγµα του “bogus 

pipeline”.

Έµµεσες µετρήσεις της συµπεριφοράς ατόµων απέναντι σε µέλη της έξω-οµάδας. 

Ένα άλλο κοµµάτι της έρευνας ασχολήθηκε µε τις πιο αυθόρµητες µη-λεκτικές  
συµπεριφορές σε µέλη της έξω-οµάδας. 

Έρευνες επίσης έχουν δείξει ότι διάφορες γνωστικές διεργασίες συσχέτισης 
διαφοροποιούνται σε σχέση µε Λευκά ή Μαύρα ερεθίσµατα. 

Γιατί όµως υπάρχει αυτή η διαφοροποίηση µεταξύ των άµεσων και των έµµεσων 
µετρήσεων των προκατειληµµένων στάσεων;



Ο Campbell (1963) υποστηρίζει ότι οι στάσεις αποτελούν κάποιες γενικές 
προδιαθέσεις προς συγκεκριµένες δράσεις. Τα να θα εκδηλωθούν οι πράξεις 

αυτές είναι συνάρτηση του κόστους της συµπεριφοράς για το άτοµο.

Για τον Kelman (1961) υπάρχει µια διάκριση µεταξύ εσωτερίκευσης και 
συµµόρφωσης στις αντι-ρατσιστικές στάσεις. 

Σύγχρονη προκατάληψη (Modern Prejudice). Στην Αµερική αν και τα αρνητικά 
στερεότυπα φαίνεται να µειώνονται, παρόλα αυτά αρκετοί λευκοί εξακολουθούσαν 
να εναντιώνονται στις ευνοϊκές πολιτικές για του µαύρους αν και εµφανίζονταν 

αντίθετοι στις προκαταλήψεις και τον ρατσισµό. 

Οι ερευνητές θεώρησαν ότι οι λευκοί προσπαθούσαν να φανούν ότι συµφωνούν µε 
τη νόρµα κατά της προκατάληψης για λόγους θετικής παρουσίασης του εαυτού. 



Οι ερευνητές αυτοί προσπάθησαν να βρουν µεθόδους που θα τους επέτρεπαν 
να ερευνήσουν τις πραγµατικές στάσεις των ατόµων µε µεθόδους διαφορετικές 

από τις κλασσικές µέτρησης των στάσεων. 

Οι νέες µορφές θετικής διάκρισης υπέρ των µαύρων θεωρήθηκε ότι αποτελούν 
κίνδυνο για παραδοσιακές αξίες των λευκών όπως η αξιοκρατία και η ατοµική 

ελευθερία. 

Οι σύγχρονοι ρατσιστές δεν ασπάζονται τις παραδοσιακά αρνητικές στάσεις για 
τους µαύρους. 

Ιδιαίτερη σηµασία δίνεται στην παραβίαση βαθιά ριζωµένων αξιών της ∆υτικής 
κοινωνίας από την πλευρά των µαύρων. 



Γίνεται χρήση πιο «καλυµµένων» τεχνικών για την καταγραφή των 
«πραγµατικών» στάσεων των ατόµων. 

Επίσης γίνεται διάκριση µεταξύ «ήπιου» και «εµφανούς» ρατσισµού (Pettigrew & 
Meertens, 1995). 

Ο «ήπιος» ρατσισµός επίσης περιλαµβάνει την εµµονή σε παραδοσιακές 
ατοµιστικές αξίες µε την πεποίθηση ότι οι µειονότητες έχουν δικαιώµατα που δεν 
αξίζουν. Επίσης όµως χαρακτηρίζονται από µια µεγέθυνση των πολιτισµικών 
διαφορών και µη έκφραση θετικών συναισθηµάτων απέναντι σε µέλη των 

µειονοτήτων. 

Συµβολικός ρατσισµός: Η αλλαγές στην Αµερικανική κοινωνία έχουν φέρει αλλαγές 
στις στάσεις των λευκών και έφεραν στο προσκήνιο νέα θέµατα που δεν ήταν πριν 

στην ατζέντα των σχέσεων των δύο οµάδων. 



Ο Συµβολικός ρατσισµός εκφράζεται µε µία αφηρηµένη «ηθική» κρίση για τη 
συµπεριφορά των µαύρων ως οµάδα και άρνηση αλλαγών στο status quo.

Όταν οι συµβολικοί ρατσιστές εκφράζουν την άρνηση τους στη θετική διάκριση, 
εκφράζουν υποσυνείδητα συναισθήµατα κατά των µαύρων. 

Ο Συµβολικός ρατσισµός σχετίζεται µε βασικές αξίες της Αµερικανικής κοινωνίας 
και όχι µε τις πραγµατικότητες της καθηµερινής ζωής. Τα άτοµα αυτά δεν θεωρούν 

ότι η προσωπική τους ευηµερία και συµφέροντα απειλούνται από τη θετική 
διάκριση των µαύρων. 

Πειραµατικά έχει βρεθεί ότι ο Σύγχρονος Ρατσισµός δε διαφέρει πάντα από τον
συνηθισµένο ρατσισµό. Ορισµένες φορές µετρήσεις του Σύγχρονου Ρατσισµού 

υπόκεινται και αυτές στον κανόνα της κοινωνικής επιθυµητότητας». 



Ορισµένες απαντήσεις στην κλίµακα του Συµβολικού Ρατσισµού µπορεί να 
εκφράζουν στην πραγµατικότητα αντιρατσιστικές απόψεις. 

Επίσης ο τονισµός των πολιτισµικών διαφορών είναι κάτι που χρησιµοποιείται και 
από τις µειονοτικές οµάδες που έτσι προσπαθούν να αποκτήσουν φωνή και 

δικαιώµατα µέσα σε µια κοινωνία. 

Επίσης στις θεωρίες αυτές πρόβληµα αποτελεί και ο τρόπος που η έννοια του 
ατοµικού συµφέροντος έχει σηµασιοδοτηθεί. Πολλές φορές το ατοµικό συµφέρον 

δεν είναι εύκολο να διαχωριστεί από το συµφέρον της οµάδας. 

Αποτρεπτική Προκατάληψη (Gaertner & Dovidio, 1986). 



Σε αυτό το είδος ρατσισµού οι ερευνητές υιοθετούν την άποψη ότι τα άτοµα 
στην κοινωνία πιστεύουν στις αρχές της ισότητας, θεωρούν τους εαυτούς τους 

µη- προκατειληµµένους, αλλά κάνουν διακρίσεις µε «ήπιους» και 
εκλογικευµένους τρόπους. 

Οι διακρίσεις αυτές γίνονται εµφανείς σε συνθήκες που η «πρέπουσα»
συµπεριφορά είναι εµφανώς καθορισµένη. Σε συνθήκες που υπάρχει αµφιβολία 
για το ποια συµπεριφορά είναι η πρέπουσα η προκαταλήψεις γίνονται εµφανείς. 

Όπως και στα προηγούµενα είδη ρατσισµού και εδώ υπάρχει πίστη σε βαθιά 
ριζωµένες κοινωνικές αξίες που όµως έχουν τη βάση τους στις αρχές της 

ισότητας. Είναι ένα είδος ρατσισµού που χαρακτηρίζει άτοµα που ασπάζονται 
φιλελεύθερες αξίες. 

Αντίθετα µε το Συµβολικό Ρατσισµό, ο Αποτρεπτικός Ρατσισµός δεν 
χαρακτηρίζεται από αρνητικές στάσεις ενάντια σε µειονότητες, αλλά σε θετικές 

στάσεις για την λευκή κυρίαρχη οµάδα. 



Το είδος αυτό του ρατσισµού µπορεί να µελετηθεί µόνο µε έµµεσους τρόπους. 

Ήδη όµως από πολύ νωρίς είχε διαπιστωθεί στην Αµερική ότι οι στάσεις 
απέναντι στις µειονότητες δεν ήταν µονοσήµαντες αλλά εµπεριείχαν

διληµµατικά στοιχεία.  

Ο Billig (1988) υποστηρίζει ότι τα διλήµµατα αυτά είναι εγγενή στην ιδεολογία 
του φιλελευθερισµού.

Η Θεωρία της Κοινωνικής Κυριαρχίας (Sidanius & Pratto, 1993). 

Σύµφωνα µε τη θεωρία αυτή οι κοινωνίες µειώνουν τις συγκρούσεις δηµιουργώντας 
συναίνεση πάνω σε ιδεολογίες που υποστηρίζουν την κυριαρχία µιας κοινωνικής 

οµάδας πάνω σε άλλες. 



Οι ιδεολογίες αυτές για να είναι λειτουργικές θα πρέπει να τις αποδέχονται 
αρκετά άτοµα µέσα στην κοινωνία και να φαίνονται ως αυταπόδεικτες αλήθειες. 

Οι ιδεολογίες αυτές δικαιολογούν το πως διανέµονται οι πόροι µέσα σε ένα 
κοινωνικό σύστηµα ώστε να αποφεύγονται οι συγκρούσεις. 

Υπάρχουν βέβαια και άλλες ιδεολογίες που προωθούν την ισότητα των ανθρώπων. 

Η αποδοχή ή όχι των ιδεολογιών αυτών εξαρτάται από τον Προσανατολισµό στην 
Κοινωνική Κυριαρχία, το κατά πόσο κάποιος επιθυµεί η οµάδα του να είναι ανώτερη 

από τις άλλες. 

Αποτελεί ένα σύνολο στάσεων προς την κυριαρχία της οµάδας ή τις ισότιµες
σχέσεις µε άλλες οµάδες. 



Όσοι διαθέτουν το σύνολο των στάσεων αυτών θα υποστηρίζουν ιδεολογίες 
που προωθούν τις ιεραρχικές σχέσεις µέσα σε µια κοινωνία. 

Όσοι έχουν υψηλές βαθµολογίες στην κλίµακα αυτή θα έχουν την τάση να
αναλαµβάνουν κοινωνικούς ρόλους σε κόµµατα, οργανισµούς ή άλλες οµάδες 

που υποστηρίζουν την άνιση κατανοµή πόρων µέσα στην κοινωνία. 

Βασικές υποθέσεις της θεωρίας αυτής είναι ότι όσοι έχουν υψηλά σκορ θα 
µπορεί να προβλεφθεί ότι θα έχουν επίσης υψηλά σκορ σε κλίµακες ρατσισµού, 

εθνικισµού, σεξισµού, πολιτισµικού ελιτισµού, συντηρητισµού. 

Επίσης άτοµα µε υψηλό σκορ θα είναι ενάντια σε πολιτικές που προωθούν την 
ισότητα και την κοινωνική πολιτική, ενώ θα υποστηρίζουν µιλιταριστικές πολιτικές 

και τιµωριτικές πολιτικές. 


